
 

 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

                                                                  ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 
Από το υπ' αριθμ. 08/01-03-2023 Πρακτικό της Οικονομικής Επιτροπής Ιονίων Νήσων 
Αριθμ. απόφασης 174-08/01-03-2023 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ: Γνωμοδότηση περί άσκησης προσφυγής ανάκλησης. 
 
Στα νησιά Κέρκυρα, Λευκάδα, Κεφαλονιά και Ζάκυνθο, σήμερα 01-03-2023 ημέρα Τετάρτη  και ώρα 10:00, 
συνήλθε σε τακτική συνεδρίαση, με τηλεδιάσκεψη μέσω της υπηρεσίας e:Presence.gov.gr, η Οικονομική 
Επιτροπή Περιφέρειας Ιονίων Νήσων, μετά από την με αριθμ. πρωτ. 16244/8/24-02-2023 πρόσκληση της 
Προέδρου της Οικονομικής Επιτροπής, κας  Αικατερίνης Μοθωναίου, η οποία επιδόθηκε εμπρόθεσμα σε 
όλα τα μέλη της, σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 175, 176, 177 του Ν.3852/2010, όπως έχουν 
τροποποιηθεί και ισχύουν.   

ΠΑΡΟΝΤΕΣ: 
1. Αικατερίνη Μοθωναίου  Πρόεδρος       
2. Κωνσταντίνος Ζορμπάς  Τακτικό Μέλος 
3. Γεώργιος Στασινόπουλος  Αναπληρωματικό μέλος  
4. Θεόδωρος Χαλικιάς   Τακτικό Μέλος 
5. Χρήστος-Ηρακλής Σκούρτης  Τακτικό Μέλος 
6. Νικόλαος Γκισγκίνης   Τακτικό Μέλος 
7. Ιωάννης Ροντογιάννης  Τακτικό Μέλος 
 
Χρέη γραμματέα εκτελεί ο ορισθείς με την αριθμ. πρωτ. οικ. 63898/25798/02-09-2020 Απόφαση της 
Περιφερειάρχη Ιονίων Νήσων, υπάλληλος της Π.Ε. Κέρκυρας, Νικόλαος Παπανικολάου. 
Απουσιάζει το τακτικό  μέλος κ.  Ιωάννης Αρμενιάκος 
Απουσιάζει το τακτικό  μέλος κ.  Εμμανουήλ Ορφανουδάκης 
Απουσιάζει το τακτικό  μέλος κ.  Σταύρος Τραυλός 
Το μέλος κ. Γεώργιος Στασινόπουλος συνδέθηκε κατά τη συζήτηση του ΕΗΔ 2ου Θέματος 
Το μέλος κ. Θεόδωρος Χαλικιάς συνδέθηκε κατά τη συζήτηση του ΕΗΔ 8ου Θέματος 
 
Μετά τη διαπιστωθείσα εκ του Νόμου απαρτία η Πρόεδρος της Οικονομικής  Επιτροπής, κα Αικατερίνη 
Μοθωναίου, κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης. 
 
                          ……………………………ΠΑΡΑΛΕΙΨΗ ……………………………… 
Στη συνέχεια η Πρόεδρος  της Οικονομικής Επιτροπής Π.Ι.Ν. πρότεινε τη συζήτηση του παρακάτω 
θέματος εκτός ημερήσιας διάταξης, το οποίο έγινε ομόφωνα δεκτό από τα μέλη της Οικονομικής 
Επιτροπής. 
 
ΕΗΔ 8o  Θέμα: Γνωμοδότηση περί άσκησης προσφυγής ανάκλησης. 
 
Η  Πρόεδρος της Οικονομικής Επιτροπής Π.Ι.Ν. αναπτύσσει το 8ο θέμα εκτός ημερήσιας διάταξης  και 
καταθέτει εισήγηση της Δικηγόρου   Π.Ε. Κεφαλληνίας κας  Βασιλικής Φλώρου, η οποία έχει ως εξής: 
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Ακολούθησε διαλογική συζήτηση κατά την οποία το μέλος Θεόδωρος Χαλικιάς ανέφεερ τα εξής: Όπως είχα 
αναφέρει στις 22/03/2022  στην οικονομική επιτροπή για την ανάθεση της μελέτης με διαπραγμάτευση 
χωρίς δημοσίευση αλλά  και στην οικονομική επιτροπή στις 7/6/2022 ο τρόπος διεξαγωγής της διαδικασίας 
με διαπραγμάτευση χωρίς δημοσίευση ήταν εκτός των όσων αναφέρει ο σχετικός νόμος.   Από τον Μάρτιο 
του 2022 έχουμε φτάσει στον Μάρτιο του 2023 για μια διαδικασία που υποτίθεται ότι αυτή η Περιφερειακή 
Αρχή δια της  αναθέτουσας αρχής την έκανε για να είναι σύντομη. 
     Η απόφαση του Ελεγκτικού Συνεδρίου είναι ένας κόλαφος για Περιφερειακή Αρχή , τον 
Αντιπεριφεριάρχη κ. Τραυλό  αλλά και για την κυρία Κοκολιάδη που με κατηγόρησε με ανοίκειο τρόπο στην 
οικονομική επιτροπή με έγγραφο μάλιστα !!! που πιθανώς ήταν και ποινικό αδίκημα, επειδή διατύπωσα τις 
αντιρρήσεις μου που σήμερα έρχεται το ελεγκτικό συνέδριο να με δικαιώσει απολύτως. Λέγει λοιπόν το 
Ελεγκτικό Συνέδριο τα εξής περιληπτικά     
1. Από τα στοιχεία του φακέλου σύμβασης δεν προκύπτει η ύπαρξη αιτιώδους συνδέσμου μεταξύ του 
απρόβλεπτου γεγονότος του οποίου γίνεται επίκληση 
2. Το ελεγχόμενο προς ανάθεση μελετητικό αντικείμενο αφορά σε πάγιο χαρακτήρα και προληπτικής 
λειτουργίας αντιπλημμυρικά έργα με στόχο την αποτροπή πλημμυρών ουδόλως δεν προκύπτει ότι 
αποσκοπεί στην αποκατάσταση των προαναφερόμενων ζημιών στο οδικό δίκτυο και λοιπές υποδομές του 
νησιού που προκλήθηκαν από τα συγκεκριμένα ως άνω καιρικά φαινόμενα 
3. Ο  πάγιος χαρακτήρας των ως άνω αντιπλημμυρικών έργων καταδεικνύεται άλλωστε και από την 
αναφορά στο τεύχος τεχνικών δεδομένων ότι οι περιοχές γενικότερα της Βόρειας Κεφαλονιάς ήδη και πριν 
τον ΙΑΝΟ είχαν επιδείξει σαφή δείγματα τρωτότητας σε τέτοια φαινόμενα. 
4. Τυχόν αντίθετη άποψη, ότι δηλαδή η ανάγκη της προς εκπόνηση μελέτης συνδέεται αιτιωδώς με τα 
επικαλούμενα καιρικά φαινόμενα , ήτοι ότι τα τελευταία την προκάλεσαν το πρώτον,  θα οδηγούσε στο 
παράδοξο ότι, κατόπιν ενός ακραίου φαινομένου που τα τελευταία χρόνια είναι φαινόμενο σύνηθες και 
αναμενόμενο, δεν θα ακολουθεί ποτέ ανοιχτός διαγωνισμός αλλά η εξαιρετική διαδικασία της 
διαπραγμάτευσης χωρίς δημοσίευση και θα καταστεί κανόνας 
5.  Αντιθέτως από την προαναφερόμενη χρονική ακολουθία του ως άνω φυσικού φαινομένου ή άλλως και 
των επιμέρους φάσεων της διαδικασίας διαπραγμάτευσης προκύπτει ότι θα ήταν δυνατή η ανάθεση των 
επίμαχων υπηρεσιών κατ ελάχιστον με την επισπευσμένη διαδικασία ανοιχτή το άρθρο 27 παρ 3 του νόμου 
4412/ 2016 
6.  Ενδεικτικό της κωλυσιεργίας ότι η χρηματοδότηση τον Απρίλιο του 2021, εκκίνηση διαδικασίας Μάρτιο 
του2022,  καθυστέρηση 18 μηνών ενδεικτικό δε ακόμη της κωλυσιεργίας είναι ότι εστάλη για προσυμβατικό 
έλεγχο στις 23/01/2023  !!! 
7. Εδω μπαίνει και το οικονομικό !!!  ‘’ Ωστόσο το εν λόγω ποσοστό έκπτωσης 15,56 υπολείπεται ουσιωδώς 
των ποσοστών έκπτωσης που επιτυγχάνονται σε ανοιχτές διαγωνιστικές διαδικασίες για ανάθεση 
παρεμφερούς με το ελεγχόμενο φυσικού αντικειμένου και ανέρχονται σε ποσοστό μέχρι και 80% τόσο κατά 
τα γνωστά στο κλιμάκιο από ελέγχους σε ανοιχτούς διαγωνισμούς παρόμοιων αντικειμένων ,  Όσο και από 
την τοποθέτηση της μειοψηφίας στην οικονομική επιτροπή. Το τελικό συμπέρασμα η περιφέρεια Ιονίων 
Νήσου κατέληξε να αναθέσει τις ελεγχόμενες μελετητικές υπηρεσίες σε πολύ υψηλότερες τιμές σε σχέση με 
εκείνες που σύμφωνα με τα προ παρατιθέμενα στοιχεία αγοράς πιθανολογείται ότι θα ελάμβανε εάν είχε 
εγκαίρως δρομολογήσει και ολοκληρώσει  ανοικτή ή κλειστή διαγωνιστική διαδικασία. Γεγονός ενδεικτικό 
των δυσμενών οικονομικών για το κράτος επιπτώσεων από τη μη διενέργεια διαδικασιών που 
διασφαλίζουν την ανάπτυξη του μεγαλύτερου δυνατού ανταγωνισμού. 
Κατ ακολουθία των ανωτέρω κωλύεται η υπογραφή του ελεγχόμενου σχεδίου σύμβασης 
 Μια περίληψη αυτών που αναφέρει το Ελεγκτικό Συνέδριο . Και εσείς κύριοι της Περ. Αρχής το κρύψατε 
από την Οικονομική επιτροπή,  ώστε να ψηφίσει την κατάθεση ένστασης στην απόφαση. Είσαστε σίγουροι 
όμως ότι οι παραπληροφορηθέντες μέλη της ΟΕ δεν έθεσαν τον εαυτόν τους  σε κίνδυνο, δεδομένου ότι 
μόνο όσα αναφέρονται στην 7η παράγραφο , οδηγού ίσως σε ποινικό πια αδίκημα ?  
Είστε υποχρεωμένοι να το φέρετε ξανά στην οικονομική επιτροπή με την απόφαση του Ελεγκτικού να 
αποφασίσουν τα μέλη γνωρίζοντας όλα όσα αναφέρει το Ελεγκτικό Συνέδριο. 
   Κατόπιν αυτού καταψηφίζω την εισήγηση και σας καθιστώ υπεύθυνους για τον τρόπο εισαγωγής του 
θέματος . 
 ΥΓ είχατε προειδοποιηθεί και σε άλλη περίπτωση που κάνατε το ίδιο χωρίς να υπάρχει η από φαση του 
ελεγκτικού Συνεδρίου. 
 
Στη συνέχεια το μέλος κ. Χρήστος-Ηρακλής Σκούρτης δήλωσε ότι απέχει της ψηφοφορίας. 
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Στη συνέχεια το μέλος κ. Νικόλαος Γκισγκίνης ανέφερε τα εξής: «Ως Λαϊκή Συσπείρωση επανειλημμένα στο 
Περιφερειακό Συμβούλιο και στην Οικονομική Επιτροπή έχουμε διατυπώσει και αναλύσει την θέση μας για 
τα κατασκευαστικά έργα, τα έργα υποδομών και τις μελέτες. Θεωρούμε ότι αυτά πρέπει να υλοποιούνται 
από ένα Δημόσιο Κρατικό Φορέα που θα κατέχει όλα τα υλικά, τα μηχανήματα, θα κατανέμει σχεδιασμένα 
το επιστημονικό και εργατοτεχνικό προσωπικό στο σύνολο του έργου στη μελέτη, την κατασκευή , 
επίβλεψη, λειτουργία και συντήρηση. Μόνο έτσι θα εξασφαλίζονται φθηνά και ποιοτικά έργα και θα υπάρχει 
σεβασμός στο περιβάλλον. Μόνο έτσι αν δεν εκλείπουν θα ελαστιχοποιηθούν  οι «αστοχίες» των έργων 
όπου δρόμοι βυθίζονται, γεφύρια γκρεμίζονται, λιμενοβραχίονες  και προβλήτες σπάνε και όλα αυτά σαν να 
μην συμβαίνει τίποτα. Τα λαϊκά στρώματα πληρώνουν τα έργα δυο και τρεις φορές. Μια για την κατασκευή, 
μια για την αποκατάσταση των «αστοχιών» που συχνά εμφανίζονται στα έργα στην Π.Ι.Ν. Οι γυμνές από 
προσωπικό υπηρεσίες γίνονται συνεχώς το άλλοθι για την ανάθεση των δημοσίων έργων και μελετών σε 
επιχειρηματικούς ομίλους οι οποίοι τελικά θησαυρίζουν σε βάρος του λαού.  
Με πρόσχημα την γρήγορη αποκατάσταση των καταστροφών από τον «ΙΑΝΟ» (17-
18.09.2020), η Περιφερειακή Αρχή   αντί να προχωρήσει αμέσως μετά την φονική  πλημμύρα  
στην προκήρυξη διαγωνισμών και στην κατασκευή των έργων αποκατάστασης, έχει επιδοθεί 
το τελευταίο διάστημα σε ένα μπαράζ αναθέσεων δεκάδων εργολαβιών πολλών εκατομμυρίων 
ευρώ, είτε απευθείας, είτε με διαπραγμάτευση χωρίς προηγούμενη δημοσίευση με 
περιορισμένο αριθμό επιχειρήσεων. 
Η τακτική της Περιφερειακής Αρχής (ΝΔ-ΚΙΝΑΛ)  να αναθέτει όλο και πιο συχνά ειδικά από τον Γενάρη του 
2022 έργα και μελέτες με την διαδικασία της χωρίς δημοσίευση και να προσκαλεί 3 εταιρείες  επικαλούμενη 
γεγονότα και έκτακτη ανάγκη που έχουν συμβεί πριν 6 ή 18 μήνες πριν,  έχει σχεδόν μονιμοποιηθεί. Αυτό 
γίνεται και σήμερα με το συγκεκριμένο θέμα της ανάθεσης μελέτης,  ως μέρος των 7.698.365,27 εκ. ευρώ 
που είναι το σύνολο των μελετών που περιλαμβάνει η σημερινή συνεδρίαση  της Οικονομικής 
Επιτροπής και σε μια Περιφερειακή Ενότητα την Π.Ε. Κεφαλονιάς & Ιθάκης. 
Θα κάνουμε μερικές παρατηρήσεις : 

1. Η επίκληση της κατεπείγουσας ανάγκης 18 μήνες μετά  από το φαινόμενο «ΙΑΝΟΣ»(17-
18.09.2020) είναι προσχηματική και δείχνει ότι η αντιπλημμυρική προστασία δεν είναι 
προτεραιότητα της κυβέρνησης και της Περιφερειακής Αρχής. 

2. Στην εισήγηση αιτιολογεί την προσφυγή στην εν λόγω διαδικασία με την επίκληση της 
υποστελέχωσης της Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων. Όμως έχει σημαντικότατες ευθύνες η 
Περιφερειακή Αρχή που πριν 6 μήνες απομάκρυνε και μετακίνησε σε άλλες υπηρεσίες  από την 
Δ.Τ.Ε. 3 εμπειρότατα στελέχη χωρίς να τα αντικαταστήσει. 

3. Η επίκληση της κατεπείγουσας ανάγκης δεν μπορεί να κρύψει την μεγάλη καθυστέρηση που θα 
ακολουθήσει αφού  δεν πρόκειται για σύμβαση έργου η εργασιών που θα ξεκινήσουν την επαύριον, 
επιπλέον όπως λέει και η εισήγηση υπάρχει προθεσμία ολοκλήρωσης της μελέτης 12 μηνών και 
επιπλέον την διαδικασία των αδειοδοτήσεων κ.λ.π. δηλαδή μετά από 1,5-2 χρόνια.  

4. Το τεχνικό και οικονομικό αντικείμενο της μελέτης υπερβαίνει καταφανώς  το μέτρο που είναι 
απολύτως απαραίτητο και δεν εμπίπτει στην περίπτωση της κατεπείγουσας ανάγκης, την στιγμή 
μάλιστα έχει προηγηθεί εργολαβία «ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΑΜΕΣΗΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΒΑΤΟΤΗΤΑΣ 
ΣΤΟ Ε.Ο.Δ. ΚΕΦΑΛΟΝΙΑΣ» (με την υπ. αρ. απ. της Οικονομικής Επιτροπής 415-17/14-04-2021 
(ΑΔΑ: Ω1ΥΦ7ΛΕ-7Σ6) που μεταξύ άλλων περιλαμβάνει αποκαταστάσεις ζημιών από τον «ΙΑΝΟ». 

5. Τα τμήματα των δρόμων ή τα ρέματα που προβλέπεται να βελτιωθούν με την εν λόγω μελέτη έχουν 
χρόνια προβλήματα ακόμα και περίοδο των σεισμών του 2014 και ελάχιστα έκαναν οι 
Περιφερειακές Αρχές σημερινή και προηγούμενες. Τα φαινόμενα δεν εμφανίστηκαν ξαφνικά μετά 
τον «ΙΑΝΟ». 

6. Όλα τα παραπάνω σε συνδυασμό με τις δυνατότητες να γίνει η μελέτη με τις κανονικές 
διαγωνιστικές  διαδικασίες (οι χρόνοι δεν θα είναι μεγαλύτεροι) δεν δικαιολογούν την προσφυγή 
στην διαδικασία της χωρίς δημοσίευση και πρόσκληση συγκεκριμένων εταιρειών. 

7. Τέλος ανεξάρτητα από τα παραπάνω εφόσον επιλέξατε αυτήν την διαδικασία θα έπρεπε να δώσετε 
ευρεία δημοσιότητα ( π.χ. ανάρτηση στο site του ΤΕΕ κ.λ.π.) και να προσκαλέσετε πολλαπλάσιες 
εταιρείες. 

Κυβέρνηση και Περιφερειακή Αρχή είναι υπόλογοι  απέναντι στους πληγέντες για την μεγάλη καθυστέρηση, 
παρ΄ ότι επιλέχθηκε η διαδικασία της χωρίς δημοσίευση με πρόσκληση συγκεκριμένων εταιρειών και όχι με 
κανονική ανοιχτή  διαγωνιστική διαδικασία.   
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Με βάση τα παραπάνω η Λαϊκή Συσπείρωση θεωρεί ότι υπήρχε και υπάρχει χρόνος για να γίνει κανονικός 
ανοιχτός διαγωνισμός. Θέση της Λαϊκής Συσπείρωσης είναι να προχωρήσουν γρήγορα όλα τα έργα που 
καθυστερούν, αλλά με την κανονική ανοιχτή διαγωνιστική διαδικασία  και όχι των αναθέσεων με χωρίς 
δημοσίευση, που αφήνουν περιθώρια αδιαφάνειας και συναλλαγής.  Αυτήν την πρόταση ψηφίζουμε και 
καλούμε τον λαό να βγάλει τα συμπεράσματα του για το ποιος κερδίζει από αυτήν την διαδικασία.» 
 
Στη συνέχεια το μέλος κ. Ιωάννης Ροντογιάννης ανέφερε ότι με την αποχή στην ψηφοφορία που αφορούσε 
την υπ.αριθ. 247-13/22.03.2022 απόφαση της Οικονομικής Επιτροπής αποδείχτηκε πως η απόρριψη από 
το Ελεγκτικό Συνέδριο δικαιολόγησε την απόφαση να ψηφήσουμε κατά.   
 
Κατά την ψήφιση του θέματος παρόντες ήταν: 
 
Αικατερίνη Μοθωναίου         
Κωνσταντίνος Ζορμπάς 
Γεώργιος Στασινόπουλος 
Θεόδωρος Χαλικιάς         
Χρήστος-Ηρακλής Σκούρτης   
Νικόλαος Γκισγκίνης    
Ιωάννης Ροντογιάννης   
   
Η Οικονομική Επιτροπή μετά από διαλογική συζήτηση και αφού έλαβε υπόψη της το ανωτέρω πρακτικό. 
 
                                                           ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ 

 
Εγκρίνει την   άσκηση   προσφυγής ανάκλησης   αρμοδίως   και   εμπροθέσμως στο Έβδομο  
Τμήμα του Ελεγκτικού Συνεδρίου, ως η εισήγηση. 
 

H παραπάνω απόφαση έλαβε αριθμό 174-08/01-03-2023 
 

……………………………ΠΑΡΑΛΕΙΨΗ ……………………………… 
 

Μετά τη  συζήτηση του παραπάνω θέματος, λύεται η συνεδρίαση της Οικονομικής Επιτροπής  Περιφέρειας 
Ιονίων Νήσων. 
 
 
Η   ΠΡΟΕΔΡΟΣ     ΤΑ   ΜΕΛΗ 
 

Κωνσταντίνος  Ζορμπάς 
Αικατερίνη  Μοθωναίου  

Γεώργιος Στασινόπουλος  
   
Θεόδωρος Χαλικιάς 
 
Χρήστος-Ηρακλής Σκούρτης 
 
Νικόλαος Γκισγκίνης 
 
Ιωάννης Ροντογιάννης 

 
Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 
 
Νικόλαος Παπανικολάου 
    
 

ΑΔΑ: ΩΜΦΧ7ΛΕ-2ΘΘ
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